



## 新时代新征程新伟业

### 西藏阿里军分区扎西岗边防连官兵与村民合力守边固边——

# 五星红旗下下的幸福家园

■本报记者 朱宏博 陈利 吴安宁

青稞黄了，秋风吹过，狮泉河河谷的田野里金色浪涌。

“青稞长势喜人，不能辜负这个丰收季，得提醒战士们抓紧时间准备收割工具……”8月24日，西藏阿里军分区扎西岗边防连下士王海利用周末时间，来到典角村探望旺姆老人。看到即将成熟的青稞，他盘算起帮旺姆老人家收青稞的事。旺姆老人今年70多岁，与女儿一起生活。由于家里缺少壮劳力，该连官兵常来帮她挑水，打扫院落，干农活。

典角村是一个边境村，平均海拔约4450米。上世纪60年代，因自然环境恶劣和经济发展滞后，这里的居民人口下降，一度只剩下3户人家。

为改变这一局面，军地合力开展兴边富民行动。半个多世纪过去，这个边境小村发生翻天覆地的变化。村民告别石头房，住上宽敞明亮的双层新居，家家户户通水、通电、通网络。村庄规模也日益发展壮大，如今该村已有两个村民小组。

8月是阿里高原一年中最好的季节。

蜿蜒的狮泉河静静流淌，两岸的茵茵草甸上，常能看到牦牛、野驴、鸟雀的身影。典角村绿树成荫，道路平整干净。穿行该村，记者看到，屋舍、设施规划合理有序，绿化带和村道构成“八一”二字，耳畔不时传来孩童的笑声。

“帮扶的关键是建强党组织。”扎西岗边防连指导员刁鹏在边防部队服役多年，向记者介绍他参与帮扶该村的体会。他说，为了帮得长远、帮出实效，该连官兵与村民家庭结成“定点帮扶对子”，连队党支部与村党支部、连队党员与村民党员结成“互助帮扶对子”，为村民排忧解难的同时，定期开展同上党课、共过党日、观摩交流等共建活动。

目前，该村党员数量已发展到40余名。在军地各级党组织合力帮扶下，村民党员的理论素养、政策水平不断提高，村党支部抓建能力也不断增强。该村驻村第一书记周文勇告诉记者，在党建引领下，该村各项工作向上向好发展，村民们把对党和国家重大方针政策的拥护，转化成建设和守护家园的实际

行动，把“守家门就是守国门”的认识融入日常的生活。

朗嘎多吉在典角村长大，从记事起，他就和父母一起放牧巡边。“我们村几乎每家每户都有护边员。”朗嘎多吉告诉记者，他一直有个“迷彩梦”，梦想着有一天能穿上军装保家卫国。去年3月，在家人支持下，朗嘎多吉参军入伍，来到扎西岗边防连服役。因为懂藏语又熟悉当地民情，朗嘎多吉成为该连的宣讲员，走村入户用藏语为村民宣讲党的政策和国防知识。

21岁的罗布顿珠是村里的民兵骨干，已义务巡边5年。敦厚朴实的罗布顿珠对记者说：“我们家就是当年留下的3户人家之一，从小父亲就告诉我们，党一定不会让我们受欺负，村子一定会富起来。金珠玛米的帮扶让我更坚信这一点，我不会离开生我养我的家乡，我要和金珠玛米一起守好护好我的家乡。”

“修建新房子、为孤寡老人看病、指导饲养牲畜……”村里的大事小情，边防官兵从不缺席，村民们都把金

珠玛米看成党派来的“守护神”。”党的二十大代表、该村村民尼吉拉姆是一位有见识的女性，她用亲身经历讲述自己对党、对军队的情感。“我的命就是金珠玛米救的。”尼吉拉姆说，多年前，她因车祸腿部受伤，赶上父母外出放牧，无人照顾，她的伤势不断恶化，危及生命。边防连官兵得知后立即组织捐款，并联系医院开通绿色通道为她进行手术，尽管腿部落下残疾，但命保住了。后来，尼吉拉姆和丈夫开了村里第一个超市、第一个金融助农服务中心、第一个藏香鸡养殖场。她说：“作为党的二十大代表，去北京参会时我带了5张反映不同时期村容村貌的图片，展示了村子的变化，也向党中央带去‘党的光辉照边疆，边疆人民心向党’的心里话。”

“神圣国土守护者 幸福家园建设者”，记者从高处俯瞰，典角村村委办公楼前广场上的标语清晰可见。记者用镜头定格了一张典角村的全貌图，村里每家每户、每座建筑上都飘扬着五星红旗。家和国，在这里融为一体。

本报讯 焦景宏、程芳芳报道：前不久，河南省郑州警备区传来喜讯，他们在省军区半年工作检查中交出合格答卷：全面建设及11项重点工作排名靠前；19支专业民兵分队战法训法创新受到上级肯定；民兵应急通信、无人机反制两个课目在上级检验评估中成绩名列前茅。

成绩是拼出来的。“新时代奋斗观”大讨论开展后，该警备区党委在一次调研中发现，在拼搏进取的主流中仍有一些值得警惕反思的现象：有人试图在工作中找捷径，一心想“躺赢”；有人面对困难绕道走，缺乏担当精神；有人满足于“差不多就行”，不愿突破、不想超越……针对思想产生偏移、错位，奋斗精神有所淡化、进取意识有所消退的问题，该警备区党委归类梳理了21个不良现象和思想倾向，逐一分析原因。

如何重振精神、激发斗志，保持冲锋姿态？该警备区用“身边人、身边事”引导大家强化“幸福都是奋斗出来的”“强军目标绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”等意识，遴选8名先进榜样，通过故事分享、情景演绎、榜样对话等形式，针对大家思想中的症结逐一辨析。

人武部部长武强以20余年在深山深处的坚守，诠释“大我”与“小我”的辩证关系，激励大家初心不忘、奋斗不息、脚步不歇；即将退休的老职工张宏有用42年如一日苦干实干的故事，讲清什么是“强军路上无小事”；从沿海城市三甲医院到干休所门诊部工作的文职医生王莹莹，与大家分享自己在理想追求与经济收入两者间的人生选择；“全国助残先进个人”、人武部政委马昕，以“奉献与担当”为题，为大家讲述军人的“诗和远方”……

一簇簇鲜活的奋斗故事，一个个立体的奋斗剪影，直击灵魂，引人深思。听完故事分享，中牟县人武部政治工作科科长冯立在微信朋友圈写下：“小岗位连着大职责，强军路上有我们的脚印，国防事业里有我们的汗水，大家一起奋斗！”

# 用身边榜样激发奋进动力

河南省郑州警备区持续深化“新时代奋斗观”大讨论

“接下来，我们将结合学习贯彻党的二十届三中全会精神、中央军委政治工作会议精神，持续推动‘新时代奋斗观’大讨论走深走实，进一步凝聚奋进力量，推进各项工作高质量发展。”该警备区领导说。

### 陆军某旅为驻训地村民提供义诊服务——

# 村卫生所来了军医

■李珏宏 陈奕

初秋的八闽大地仍骄阳似火。正在野外驻训的陆军某旅卫生连几名官兵，吃过午饭便匆匆地向附近村庄的卫生所走去——今天他们值班，要为村民提供义诊服务。

“平时我们进趟城不容易，去大医院看病更难。如今，有军医到家门口服务，免费看病，免费取药，真是太好了。”在村卫生所，前来就诊的村民梁丽福对部队的义诊服务赞不绝口。

“今年野外驻训之初，我们了解到附近村庄地处偏远，镇上最近的医院在4公里外，村民看病就医多有不便。”该旅领导说，官兵能够心无旁骛地开展战备训练，离不开驻训地党委政府和群众的支持，他们理应尽己所能，让优质医疗资源服务官兵的同时，

惠及更多群众。

为此，该旅主动对接驻训地医疗卫生部门，在村卫生所设立值班点，为村民提供常见病诊疗服务。考虑到不少村民只会讲方言，该旅还遴选会说地方话的官兵参与义诊任务。

测量血压、查看心电图指标……在村卫生所，笔者看到，前来咨询和就诊的村民络绎不绝。“小伙子细心，针灸手法也好！”村民黄艺能腰椎间盘突出多年，有时腰疼得走路都困难，经过军医张涛的针灸治疗，疼痛明显减轻。

拳拳爱民心、浓浓鱼水情。据不完全统计，自该旅驻训以来，卫生连累计义诊300余人次，获得当地群众广泛赞誉。



近日，湖北省来凤县军地举行“学习英雄张富清 建功立业在军营”2024年考取军校和定向培养军士学生欢送会，20余名来凤青年即将入学。他们纷纷表示，要争做英雄传人，到军校刻苦训练、努力学习，尽快实现从地方青年到合格军人的转变，早日给家乡传回捷报。

覃运程



连日来，安徽省马鞍山市博望区初高中学校陆续开展新生军训，该区人武部邀请93岁抗美援朝老兵丁文炎走进校园，与军训学生分享从军经历和战斗故事。图为丁文炎为马鞍山市第二中学博望分校学生讲述战斗故事。

徐伟摄

### 浙江省开展“英烈故事进军营”主题宣讲活动——

# 最是红色动人心

■殷忠好 朱俊山

庄严的部队礼堂内，时而安静，时而响起热烈掌声。

《在欢呼的人群中》《不倒的红旗》《一封没有发出的信》《战地日记述烽火》……舞台上，一个个生动鲜活、红色故事，在讲解员的精彩讲述中如涓涓细流，滋润着台下官兵的心田。

前不久，浙江省“红色烽火——浙江

英烈故事进军营”主题宣讲团走进驻军某部，来自全省退役军人事务系统的8名优秀讲解员，满怀激情为部队官兵奉上“红色盛宴”。浙江省退役军人事务厅相关负责人介绍，为激励广大官兵传承红色基因、争做英雄传人，在军地有关部门组织筹划下，“红色烽火——浙江英烈故事进军营”主题宣讲活动于7月17日

正式启动，目前已在舟山、杭州、永嘉、长兴等地展开宣讲，听课官兵反响热烈。

为了提升宣讲的吸引力、感染力，军地有关部门成立专班，层层遴选宣讲团成员，逐一把关红色故事，修改完善宣讲提纲，精心制作宣讲课件，让一个个名字、一段段故事能真正入脑入心。在血与火的斗争中，“革命理想高于天”的新四军战

士徐婴、抗美援朝“特等功臣”金耳世、“血战一江山”的三军将士坚贞不屈、不畏艰险、无私奉献的精神品质，深深烙印在官兵脑海；从建党之初开启伟大觉醒年代，到“请党放心，强国有我”的庄严承诺，“农运大王”竺清旦、革命音乐家任光、“海空卫士”王伟，一代代革命青年坚如磐石的信念启发教育官兵感悟初心。官兵纷纷表示，故事选得好，讲解生动形象，革命英雄、强军典型可亲可信可学。

“接下来，我们将拓展活动范围，推动浙江英烈故事进军营、进企业、进校园、进社区，进一步浓厚崇尚英雄、学习英雄、争做英雄的社会氛围，增强全民国防意识、厚植崇军尚武情怀。”该省退役军人事务厅相关负责人表示。

■本版责任编辑 王京育